



**Экономический и
Социальный Совет**

Distr.: General
23 April 2004

Russian
Original: English

**Комиссия по предупреждению преступности
и уголовному правосудию**
Тринадцатая сессия
Вена, 11–20 мая 2004 года
Пункт 5 предварительной повестки дня*
**Международное сотрудничество
в борьбе с транснациональной преступностью**

**Международное сотрудничество в области
предупреждения похищения людей, борьбы с ним
и его искоренения и в области оказания
помощи жертвам**

Доклад Генерального секретаря

Добавление

Содержание

	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
I. Введение	1	2
II. Результаты обзора	2–12	2
A. Соответствующие правовые положения	2–5	2
B. Виды и масштабы похищения людей	6–8	3
C. Принятые меры	9–12	4

* E/CN.15/2004/1.

I. Введение

1. Ответы на вопросник о практике похищения людей дополнительно получены от Бахрейна, Мьянмы и Эквадора, в связи с чем общее число ответов достигло 74. Новую информацию в дополнение к своим первоначальным ответам на вопросник представили также Колумбия и Республика Корея (см. E/CN.15/2004/7).

II. Результаты обзора

A. Соответствующие правовые положения

2. Бахрейн, Мьянма и Эквадор сообщили, что в их внутригосударственных правовых системах предусмотрены специальные положения, касающиеся похищения людей как особого вида уголовных преступлений. В Уголовном кодексе Эквадора похищение людей определяется как похищение (увоз) другого лица с применением насилия, угроз, обольщения или обмана для достижения одной из точно определенных в законе целей, к которым, помимо прочих, относятся продажа жертвы похищения, принуждение какого-либо лица к уплате выкупа либо предъявление такому лицу требования передать то или иное движимое имущество. Эквадор указал, что действие законодательства о похищении людей распространяется и на совершающие такие похищения террористические организации.

3. Мьянма сообщила, что в ее законодательстве предусмотрены различные категории преступлений, представляющих собой похищение людей. В число таких преступлений входят вывоз какого-либо лица за пределы территории Мьянмы без согласия на то данного лица, похищение с целью тайного и противоправного лишения жертвы свободы и противоправный увод несовершеннолетнего или какого-либо душевнобольного лица из-под присмотра его опекуна.

4. Все три вышеназванные страны заявили, что в них за совершение преступления, состоящего в похищении людей, предусматриваются строгие наказания. В Эквадоре низшая мера наказания назначается в том случае, если жертве не был причинен вред, а похититель добровольно освободил жертву до возбуждения судебного дела. Мера наказания повышается, когда освобождение жертвы произошло после возбуждения судебного дела или ареста похитителя либо если жертва похищения подвергалась жестокому обращению. Особо длительные сроки тюремного заключения назначаются тогда, когда освобождение жертвы не произошло до даты вынесения приговора, а в тех случаях, когда жертва в результате похищения была изнасилована или убита, или умерла, определяется максимальная мера наказания. Эквадор отметил, что по отношению к виновным в похищении людей ни помилование, ни амнистия не применяются. По законодательству Мьянмы срок тюремного заключения может достигать до семи лет, а если жертва похищения оказывается убитой, назначается пожизненное тюремное заключение.

5. В дополнение к своему первоначальному докладу Колумбия кратко изложила ряд предписаний закона, непосредственно касающихся назначения

наказаний в делах о похищении людей при наличии отягчающих обстоятельств; в таких случаях назначаются наказания в виде тюремного заключения на срок от 28 до 40 лет и штрафа от 5 до 50 тысяч установленных законом минимальных размеров месячной оплаты труда. К числу таких преступлений относятся похищение лиц, находящихся в особо уязвимом положении; незаконное лишение людей свободы на срок более 15 дней; применение к жертвам физических или психологических пыток либо сексуального насилия; похищение, осуществленное каким-либо государственным служащим или сотрудником сил государственной безопасности; применение угроз смертью или нанесением телесных повреждений либо совершением какого-либо акта, который может представлять серьезную опасность для общества; похищение в террористических целях, а также похищения людей, в результате которых была получена какая-либо выгода или достигнуты преследовавшиеся похитителями цели. Колумбия отметила, что более строгие наказания могут назначаться в тех случаях, когда наносится значительный ущерб имуществу и профессиональной или экономической деятельности жертвы; когда жертвой похищения становится какой-либо журналист, этнический или религиозный лидер, общественный деятель или государственный служащий, который именно по этой причине был похищен; когда данное преступление совершается с использованием подложного постановления об аресте; когда преступление частично совершается в другой стране; когда во время содержания под стражей жертва была незаконно продана и когда жертва имеет дипломатический статус или является лицом, пользующимся международной защитой согласно нормам международного гуманитарного права. По законодательству Колумбии предусматривается сокращение меры наказания до половины в тех случаях, когда преступник в течение 15 дней отпускает жертву на свободу.

В. Виды и масштабы похищения людей

6. Эквадор указал конкретные виды наиболее часто совершаемых похищений, такие как похищения с целью вымогательства, похищения в экономических целях, "заказные" похищения и похищения в политических или идеологических целях. Мьянма и Эквадор сообщили, что в этих странах ведется статистический учет числа совершаемых похищений. По мнению Эквадора, эти статистические сведения неточно отражают состояние данной проблемы.

7. Касаясь масштабов совершаемых похищений, Эквадор сообщил об увеличении в этой стране числа похищений, которое происходит в основном под влиянием преступности, распространяющейся в Эквадоре с территории соседних государств, но также в результате наличия в стране огромного экономического неравенства и не соответствующей потребностям работы правоохранительных органов и органов правосудия. Представленные Эквадором статистические данные свидетельствуют об увеличении числа похищений с 63, зарегистрированных в 1997 году, до 297 в 2003. Мьянма сообщила, что там число похищений очень незначительно. В 2001 году было зарегистрировано всего два таких случая, а в 1999, 2000 и 2002 годах – ни одного. Колумбия представила обновленную информацию о последних тенденциях в отношении похищений: за период с января по август 2003 года

число зарегистрированных случаев сократилось там на 32 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. По самым последним данным статистики, представленным Колумбией, в период с января по ноябрь 2003 года в этой стране было зарегистрировано 1966 случаев похищения, тогда как в 2002 году их было 2986.

8. Эквадор сообщил о росте числа организованных преступных групп, совершивших похищения людей с целью вымогательства, в особенности в связи с незаконным оборотом наркотиков, отмыванием денег, а также с незаконной торговлей людьми и оружием. Похищения совершают как обычные преступные группы, так и бывшие партизаны. Колумбия подчеркнула, что хотя в целом существующие в этой стране преступные организации можно подразделить на обычные преступные группировки, партизанские организации, группы самообороны или группы полувоенного характера и прочие криминальные группы, похищения людей в основном совершались партизанскими группировками – Революционные вооруженные силы Колумбии (ФАРК) и Национально-освободительная армия Колумбии (ЕЛН). Республика Корея высказала мнение, что увеличение числа похищений, в ходе которых дети или женщины удерживаются с целью получения выкупа, объясняется, возможно, желанием погасить долги.

С. Принятые меры

9. Эквадор указал, что в составе государственной полиции было образовано национальное подразделение по борьбе с похищениями и вымогательством, на которое возложены функции по предотвращению и расследованию случаев похищений, а также по организации психологических консультаций жертвам этих преступлений и членам их семей. Кроме того, для должностных лиц, служащих и широкой общественности были проведены кампании и семинары по вопросам предупреждения похищений и повышения информированности населения. В Мьянме проведение операций по освобождению заложников, захваченных при совершении похищений, возложено на специальную оперативную антитеррористическую группу, а сотрудники правоохранительных органов прошли специальную подготовку по методам спасения заложников. Республика Корея сообщила о создании специальной оперативной группы по ликвидации банд в целях ведения борьбы с организованной преступностью, включая похищение людей.

10. В Колумбии в число главных направлений деятельности, предусмотренных принятой в 2003 году Президентской программой борьбы с вымогательством и похищениями людей, входят определение политики и стратегии борьбы с похищениями, оказание различным государственным ведомствам помощи в выработке стратегий, проведение анализа действующих правовых инструментов, оказание содействия в выполнении программ предупреждения похищений и консультирования жертв преступлений и укрепление международного сотрудничества. В качестве одной из мер по осуществлению сбора и обмена информацией была создана Комплексная информационная система по борьбе с похищениями людей и вымогательством (СИИЕС), которая сводит воедино данные, поступающие от различных

государственных ведомств, занимающихся вопросами борьбы с вышеуказанными преступлениями.

11. Относительно поддержки жертв преступлений Эквадор сообщил, что в этой стране ввиду нехватки финансовых и людских ресурсов услуги по обеспечению контактов с семьями жертв и услуги по консультированию самих жертв могли быть предоставлены лишь в немногих случаях. Согласно заявлению Эквадора, там принята программа защиты свидетелей, жертв преступлений и других лиц, участвующих в судебных процессах, включающая образование высшего совета по разработке политики защиты и оказания помощи. В Мьянме предоставляются услуги по обеспечению контактов с жертвами преступлений и членами их семей, хотя никакой финансовой помощи жертвам не оказывается. В Колумбии на рассмотрение Конгресса недавно был представлен проект закона о мерах по защите жертв похищений и их семей.

12. Относительно международного сотрудничества в делах, касающихся похищения людей, Бахрейн в краткой форме сообщил о мерах, принимаемых в этой стране с целью осуществления Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности (резолюция 55/25 Генеральной Ассамблеи, приложение I). Бахрейн также указал, что в этой стране предпринимаются попытки организовать кампании по повышению осведомленности общества о транснациональной организованной преступности. Эквадор сообщил, что он предпринял ряд инициатив по укреплению международного сотрудничества и, в частности, подписал несколько двусторонних соглашений.
